
Besluitenlijst   raadsvergadering Overbetuwe d.d. 26 juni 2012  

Aanwezig: De dames J.J. van Brakel-Huijgen, J.F.M. Janssen-Huijs, D.A. Kloosterman-van 
Kamperdijk, G.M. Penning de Vries, J. Rouwenhorst, A.J. Versluis en E. Tuijnman 
(voorzitter) en de heren R.J. Bax (vanaf 19.05 uur), F. van Beers, J. Beumer, M.J.M. van 
den Boogaart (vanaf 19.10 uur), L. Consoli, R. Eefting (vanaf 20.04 uur), E.A.W. Elbers, 
W.H. Hol, J.P.F. van Hulst, D.J.T. Janssen, J. Joon, R. Kaya, M. Langeveld, A. 
Noordermeer (vanaf 19.30 uur), B.A. Ross, C.G.J. Verhart, H.W.G.M. Vreman, P.W. de 
Waard en A.J. van den Brink (griffier). 

Afwezig: Mevrouw W.J. Seinhorst en de heren N. van Binsbergen, J.G.M. van der Heijden, R. van 
Hoeven, R.H. Latour en wethouder F.M.J. van Rooijen.

Ook aanwezig:  De wethouders G.C. Koopmans-Jacobs, R.W. Mooij en F.H.G.M. Witjes en secretaris 
Th.M.M. Hoex.

Nr. Onderwerp Besluit
Opening. De voorzitter opent de vergadering om 19.00 uur.

Stemmingsnummer: nr. 19, de heer Beumer
Vaststellen agenda en 
vaststellen besluitenlijst 29 
mei 2012.

De agenda wordt conform voorstel vastgesteld.
Ook de besluitenlijst van de raadsvergadering van 29 mei 2012 
wordt conform voorstel vastgesteld.

Ingekomen stukken en 
mededelingen.

Deze lijst wordt voor kennisgeving aangenomen.

Spreekrecht publieke 
tribune.

De aangemelde inspreker, de heer R. Barends, is niet 
aanwezig, dus wordt hier verder geen gebruik van gemaakt.

Benoeming plv. griffier. De raad besluit unaniem mevr. M.C.P. Laurenssen eervol te 
ontslaan als plaatsvervangend griffier en mevr. A.M.P. 
Claessen te benoemen als plaatsvervangend griffier van de 
gemeente Overbetuwe.

Kadernota 2013. VVD spreekt haar reactie op de voorstellen van het college en 
het ingediende amendement en moties uit. (bijlage 1). 
Onderstaand enkele vragen dan wel opmerkingen uit deze 
reactie:

• Op financieel gebied is er duidelijke sprake van 
intensivering.
• Door stringent financieel beleid zijn er in onze 
gemeente al maatregelen genomen, zodat wij het ten 
opzichte van andere gemeenten financieel gezien zo slecht 



nog niet doen.
• Onvoorziene omstandigheden kunnen tegengegaan 
worden door “AIDA”.
• Na de zomer kan er een “aida-conferentie” worden 
gehouden, waarvan de uitslagen gebruikt kunnen worden 
voor de begroting 2013.
• De gemeente zal haar regiefunctie duidelijk moeten 
uitvoeren.
• Zij pleiten voor een kerntakendiscussie.
• Voor de ontwikkeling van het personeelsbudget is een 
absolute nullijn gewenst.
• De gemeentelijke bijdrage aan de bibliotheek dienen 
gehalveerd te worden.
• Onze gemeente is vol op in ontwikkeling, hetgeen 
samen met alle betrokkenen met ieder zijn eigen 
verantwoordelijkheid gerealiseerd kan worden. 

GBO spreekt haar reactie op de voorstellen van het college en 
het ingediende amendement en moties uit. (bijlage 2). 
Onderstaand enkele vragen dan wel opmerkingen uit deze 
reactie:

• Er zijn te weinig handvatten om de kaders voor de 
programmabegroting 2013 vast te stellen.
• Zij hebben vertrouwen in het uitvoeren van een 
stresstest. 
• Zij pleiten voor het invoeren van een poulesysteem van 
hulpmiddelen in het kader van de WMO.
• Er kunnen eventueel nieuwe bestemmingen komen 
voor leegstaande schoollokalen.
• Daar waar mogelijk kunnen werkzaamheden aan het 
wegenplan worden uitgesteld.
• Ontwikkelingen van Elst Centrum kunnen 
getemporiseerd worden.
• Moet een rotonde Rijksweg-Eshofsestraat wel 
doorgaan?
• Interne communicatie zou beter kunnen.
• Kosten inhuur externen vraagt extra aandacht.
• Door tegenvallende bouwleges kunnen de 
formatietaken heroverwogen worden.
• Samenwerking met andere gemeenten kan 
kostenbesparend zijn.
• Betaalbaarstelling van subsidies van 1 naar 4 keer per 
jaar levert rentevoordeel op.
• Het huidige PNL-budget kan gehalveerd worden.
• Het resultaat van het heroverwegings proces zal 
spoedig aan de raad kenbaar moeten worden gemaakt ten 
behoeve van een optimale voorbereiding op de begroting 
2013. 

D66 spreekt haar reactie op de voorstellen van het college en 
het ingediende amendement en moties uit. (bijlage 3). 
Onderstaand enkele vragen dan wel opmerkingen uit deze 
reactie:
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• Hoe de bezuinigingstaakstelling zal uitvallen is 
onduidelijk en maakt een integrale afweging op dit moment 
lastig.
• Het wachten is op het gemeentelijk mobiliteitsplan.
• Samenwerking met andere gemeenten kan voor de 
organisatie slimmer en goedkoper werken betekenen.
• De lastenstijging voor burgers zal in 2013 beperkt 
moeten blijven.
• Hoe gaan de VNG en andere gemeenten om met het 
onduidelijke financiële perspectief?
• Zij willen dat de stresstest snel wordt uitgevoerd.

CU spreekt haar reactie op de voorstellen van het college en 
het ingediende amendement en moties uit. (bijlage 4). 
Onderstaand enkele vragen dan wel opmerkingen uit deze 
reactie:

• Zij verwachten grote tekorten, waardoor er geen ruimte 
is voor nieuw beleid.
• Hoe kunnen we de reserves weer op peil krijgen?
• Hoe kunnen we bezuinigen en inkomsten verhogen?
• We moeten keuzes maken en onze ambities bijstellen.
• Het is wachten op concrete bezuinigingsvoorstellen 
over onder andere peuterspeelzalen, leerlingenvervoer, 
bibliotheek en schooilogopedie.
• Bespreken over versobering en uitstellen van projecten 
is een goede zaak.
• Zij vinden dat goed bestaand beleid voor nieuw beleid 
gaat.
• Ontzie bij bezuinigingsvoorstellen zoveel mogelijk de 
burgers, in het bijzonder de jeugd en de ouderen, in hun 
maatschappelijk functioneren.

GL spreekt haar reactie op de voorstellen van het college en 
het ingediende amendement en moties uit. (bijlage 5). 
Onderstaand enkele vragen dan wel opmerkingen uit deze 
reactie:
• Zij menen dat we anders moeten doen als we anders 

kunnen in verband met de huidige fianciële crisis.
• Hoe staat het met de uitvoering van de aangenomen motie 

met betrekking tot het leegstaande terrein in Elst Centraal.
• Hoe staat het met de planning voor het nieuwe 

gemeentehuis?
• Wat zijn  de ontwikkelingen omtrent de gemeentelijke 

samenwerking?
• Het doorgaan van herontwikkelen Presikhaaf is erg 

belangrijk.
• Wat zijn de verwachtingen omtrent het gemeentelijk 

mobiliteitsplan.
• Zij pleiten voor “free-wifi" in onze gemeente.
• Zij vinden het kortzichtig van het college om nu geen 

sluitende kadernota aan te bieden.
 
CDA spreekt haar reactie op de voorstellen van het college en 
het ingediende amendement en moties uit. (bijlage 6). 
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Onderstaand enkele vragen dan wel opmerkingen uit deze 
reactie:

• Omdat de kadernota niet sluitend is en de financiële 
situatie alleen maar slechter wordt willen zij deze kadernota 
niet vaststellen, maar voor kennisgeving aannemen 
(amendement 1, bijlage 8).
• Er moeten keuzes gemaakt worden om de begroting 
voor 2013 sluitend te krijgen.
• Voor de begroting 2013 en het meerjarenperspectief 
willen zij de nullijn voor het personeelsbudget aanhouden 
(motie 1, bijlage 9).
• De stresstest en heroverwegingsoperatie verdienen 
extra aandacht en moeten aan de raad tussentijds kenbaar 
worden gemaakt (motie 2, bijlage 10).
• Het college moet aan de slag gaan met het opstellen 
van een actieplan voor het stimuleren van het lokale 
midden- en kleinbedrijf (motie 3, bijlage 11).
• Zij vragen extra aandacht voor de uitvoering van de 
DOP’s en willen daar extra geld voor beschikbaar stellen 
(motie 4, bijlage 12).
• Zij vragen extra aandacht voor een kanteling in de 
welzijnssector, de gemeentelijke samenwerking en de 
problematiek rondom Presikhaaf.

PvdA spreekt haar reactie op de voorstellen van het college en 
het ingediende amendement en moties uit. (bijlage 7). 
Onderstaand enkele vragen dan wel opmerkingen uit deze 
reactie:
• Met deze kadernota kunnen we eigenlijk weinig omdat deze 

niet sluitend is.
• Relatief gezien verkeert onze gemeente financieel in een 

gunstige positie.
• Bezuinigingen die zijn aangegaan en die zeker nog 

gerealiseerd moeten worden betekenen veel.
• Bij de bezuinigingen moeten de zwakkere in onze 

gemeente gespaard blijven.
• Creativiteit is gewenst bij de woonproblematiek, met name 

bij jeugd en ouderen.
• Kaders voor het kernenbeleid zijn in de raadsvergadering 

van 19 juni 2012 duidelijk aangegeven.
• De bibliotheek zal met voorstellen moeten komen vanwege 

vermindering aan subsidiebijdrage.
• Wat is het resultaat van de herschikking in de sportsector?
• Het resultaat van de schatgraversdiscussie nogmaals 

bekijken voor mogelijk extra bezuinigingen die nog niet zijn 
ingevoerd.

• Daar waar mogelijk kunnen infrastructurele werken 
uitgesteld worden.

De voorzitter schorst de vergadering voor 10 minuten.

Na ruim 10 minuten heropent de voorzitter de vergadering.

Wethouder Mooij geeft reactie op de diverse vragen en 
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opmerkingen die betrekking hebben op zijn portefeuille, te 
weten o.a.:

• Er is inderdaad sprake van een bijzondere kadernota, 
waarbij het proces echter zeer belangrijk is.
• Het college werkt graag mee aan een “Aida-
raadsconferentie” eind september.
• De leegstand van schoollokalen heeft de aandacht, o.a. 
door het medegebruik van het OBC-college.
• Een deel van de ontwikkeling van Elst-centrum is 
gekoppeld aan rioleringssystemen.
• De samenwerking met andere gemeenten verloopt 
voortvarend, alhoewel wel duidelijk is dat de frictiekosten 
niet gelijk voordeliger zijn. De samenwerking betekent met 
name een kwaliteitsverbetering.
• Het uitbetalen van de subsidies in 4 delen zal bekeken 
worden.
• Halvering van subsidie aan de bibliotheek zal bekeken 
worden.
• De VNG heeft te kennen gegeven steeds uit te kijken 
naar mogelijkheden om de financiële situatie van 
gemeenten zo draaglijk mogelijk te houden.
• Het college wil samen met de raad werken aan een 
gezonde financiële situatie en wil daarom een stresstest 
uitvoeren.
• De start van het HdG is afhankelijk van het 
bestemmingsplan en de aannemer.
• De mogelijkheid van “free-wifi” zal bekeken worden.
• Boeren zullen zelf het initiatief kunnen nemen om nabij 
Hemmen biologisch te gaan werken.
• Het is mogelijk om in het najaar een sluitende begroting 
te krijgen voor 2013.
• De opmerking dat onze gemeente dicht bij een artikel 
12-status is deelt hij niet.
• Het schatgraven zal een vervolg krijgen.
• Of de begroting 2013-2016 uiterlijk 4 weken voor de 
begrotingsbehandeling aan de raad kan worden verstrekt is 
afhankelijk van het aantal vragen dat door de raadsleden 
worden gesteld. Het zorgvuldig vragenstellen is daarom 
gewenst.
• Amendement 1 is overbodig.

Wethouder Koopmans geeft reactie op de diverse vragen en 
opmerkingen die betrekking hebben op haar portefeuille, te 
weten o.a.:

• Bij de bezuinigingen zullen wij zeker oog blijven houden 
voor de zwakkere in onze samenleving.
• Er zal een terugkoppeling richting de raad gaan naar 
aanleiding van de algemene bestuursvergadering van 
Presikhaaf op 27 juni 2012. 
• Er zal gekeken worden naar de mogelijkheden van een 
pool voor hulpmiddelen in het kader van de WMO.
• Voor Dop’s zal gereserveerd kunnen worden zodra er 
concrete uitvoeringsplannen zijn. Motie-4 wordt daarom 
afgeraden.
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Wethouder Witjes geeft reactie op de diverse vragen en 
opmerkingen die betrekking hebben op zijn portefeuille, te 
weten o.a.:

• Het college is op tijd voor de bezuiniging van € 
86.000,-- op de bibliotheek.
• Het wegenplan en de diverse reconstructies van wegen 
zullen goed bekeken worden om te kijken wat mogelijk 
uitgesteld kan worden.
• Het initiatief van een plukdag in Westeraam is een 
goede zaak.

Burgemeester Tuijnman geeft reactie op de diverse vragen en 
opmerkingen die betrekking hebben op haar portefeuille, te 
weten o.a.:
• Voor het personeelsbudget werkt het college nog steeds 

conform de aangenomen motie op 5 juli 2011.
• Nu, maar ook in 2013 is er sprake van een efficiëntere 

bedrijfsvoering met minder fte’s.
• Nu nog eens 2,5 ton in euro’s op het personeelsbudget kan 

leiden tot vertraging van projecten, hetgeen niet raadzaam 
is.

• Motie 3 is sympathiek, maar overbodig omdat wij voor het 
midden- en kleinbedrijf al veel goede dingen doen.

• Het beter stroomlijnen van de interne communicatie heeft al 
de aandacht in de organisatie.

• Het inhuren van externen wordt scherp op toegezien en er 
wordt zoveel mogelijk gebruik gemaakt van de pool van 
omliggende gemeenten.

Op verzoek van de CDA-fractie schorst de voorzitter de 
vergadering voor 5 minuten.

Na 5 minuten heropent de voorzitter de vergadering.

Wethouder Mooij geeft aan dat het bestemmingsplan Elst 
Centraal met HdG ter inzage ligt. Het verlengen van de termijn 
is wettelijk niet mogelijk en daarom zijn alle betrokkenen als 
extra service hierover geïnformeerd.

VVD vindt het vreemd dat er grote zorgen zijn omtrent de 
financiële situatie van onze gemeente, terwijl er weinig 
bezuinigingsvoorstellen zijn ingediend.
Een “aida-raadsconferentie” is daarom zeker zinvol. 
Zij steunen het amendement en de moties 1, 3 en 4 niet, terwijl 
zij zich afvragen wat de toegevoegde waarde is van motie 2.
CDA geeft aan dat in motie 2 duidelijk afspraken worden 
vermeld.
GBO geeft aan dat leegstaande schoollokalen ook gebruikt 
kunnen worden voor de 12-plus jeugd. 
Zij menen dat een kerntakendiscussie geen toegevoegde 
waarde heeft.
D66 geeft aan alleen motie 2 te zullen steunen. Het 
amendement en de overige moties steunen zij dus niet.
CU proeft een eensgezindheid om als raad keuzes te kunnen 
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maken. Zij willen daarom concrete voorstellen zien om een 
sluitende begroting te krijgen.
Ook zij vinden een kerntakendiscussie overbodig. 
Zij steunen motie 2, maar het amendement en de overige 
moties niet.
GL zullen het amendement en motie 2 steunen. De overige 
moties steunen zij niet.
CDA geeft aan het amendement en de moties te handhaven
PvdA steunt het amendement omdat het proces van deze 
kadernota niet duidelijk was. Ook motie 2 steunen zij terwijl zij 
de overige moties niet steunen.
Wethouder Koopmans geeft aan dat leegstaande schoollokalen 
in eerste instantie nodig zijn voor het onderwijs. Mocht blijken 
dat er dan nog lokalen leeg staan, dan zouden deze gebruikt 
kunnen worden voor de 12-plus jeugd.
De heer Van Beers geeft als stemverklaring bij het amendement 
aan dat hij het proces niet wil verstoren en daarom in 
tegenstelling tot zijn overige fractieleden tegen het amendement 
zal stemmen.

De voorzitter brengt achtereenvolgend het amendement, het 
collegevoorstel en de 4 moties in stemming, waarvan de 
uitslagen luiden:
Amendement 1:
voor: de dames Kloosterman-van Kamperdijk, Penning de Vries 
en Versluis en de heren Bax, Consoli, Elbers, Hol, Janssen, 
Kaya, Langeveld en Noordermeer, 
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Janssen-Huijs en 
Rouwenhorst en de heren Van Beers, Beumer, Van den 
Boogaart, Eefting, Van Hulst, Joon, Ross, Verhart, Vreman en 
De Waard;
zodat dit amendement met 11 stemmen voor en 13 stemmen 
tegen is verworpen.
Collegevoorstel:
voor: de dames Van Brakel-Huijgen, Janssen-Huijs, Penning de 
Vries en Rouwenhorst en de heren Beumer, Van den Boogaart, 
Eefting, Elbers,Van Hulst, Joon, Ross, Verhart, Vreman en De 
Waard;
tegen: de dames Kloosterman-van Kamperdijk en Versluis en 
de heren Bax, Van Beers, Consoli, Hol, Janssen, Kaya, 
Langeveld en Noordermeer;
zodat dit voorstel met 14 stemmen voor en 10 stemmen tegen 
is aangenomen.
Motie 1:
voor: de dames Kloosterman-van Kamperdijk en Versluis en de 
heren Bax, Consoli, Hol, Janssen en Noordermeer;
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Janssen-Huijs, Penning 
de Vries en Rouwenhorst en de heren Van Beers, Beumer, Van 
den Boogaart, Eefting, Elbers, Van Hulst, Joon, Kaya, 
Langeveld,  Ross, Verhart, Vreman en De Waard;
zodat deze motie met 7 stemmen voor en 17 stemmen tegen is 
verworpen.
Motie 2:
voor: de dames Van Brakel-Huijgen, Janssen-Huijs, 
Kloosterman-van Kamperdijk, Penning de Vries, Rouwenhorst 
en Versluis en de heren Bax, Van Beers, Beumer, Van den 
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Boogaart, Consoli, Eefting, Elbers, Hol, Janssen, Joon, Kaya, 
Langeveld, Noordermeer, Ross, Verhart, Vreman en De Waard;
tegen: de heer Van Hulst;
zodat deze motie met 23 stemmen voor en 1 stem tegen is 
aangenomen.
Motie 3:
voor: de dames Kloosterman-van Kamperdijk en Versluis en de 
heren Bax, Consoli, Hol, Janssen en Noordermeer; 
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Janssen-Huijs, Penning 
de Vries en Rouwenhorst en de heren Van Beers, Beumer, Van 
den Boogaart, Eefting, Elbers, Van Hulst, Joon, Kaya, 
Langeveld,  Ross, Verhart, Vreman en De Waard;
zodat deze motie met 7 stemmen voor en 17 stemmen tegen is 
verworpen.
Motie 4:
voor: de dames Kloosterman-van Kamperdijk en Versluis en de 
heren Bax, Consoli, Hol, Janssen en Noordermeer;
tegen: de dames Van Brakel-Huijgen, Janssen-Huijs, Penning 
de Vries en Rouwenhorst en de heren Van Beers, Beumer, Van 
den Boogaart, Eefting, Elbers, Van Hulst, Joon, Kaya, 
Langeveld,  Ross, Verhart, Vreman en De Waard;
zodat deze motie met 7 stemmen voor en 17 stemmen tegen is 
verworpen.

Sluiting De voorzitter sluit de vergadering om 21.35 uur.

Aldus vastgesteld ter openbare vergadering van 21 augustus 2012.

DE RAAD VOORNOEMD

De griffier, De voorzitter,

Drs. A.J. van den Brink E. Tuijnman.
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Bijlage 1:
Kadernota 2013 – tekst VVD Overbetuwe 26 juni 2012

Voorzitter, leden van de Raad,

Tijd voor de AIDA!

Voorliggende Kadernota kent een bijzonder karakter op een bijzonder moment. In de inleiding van de 
Kadernota wordt gesproken over intensiveringen. Het is inderdaad te prijzen dat we in gezamenlijkheid de 
operatie Schatgravers hebben uitgevoerd waardoor we eigenlijk de eerste maatregelen van maar liefst 
euro 6.000.000 structureel al genomen hebben. Maatregelen waarbij de VVD constant gesteld heeft dat 
we zoveel mogelijk de burger nog moeten ontzien en op de inhoud moeten blijven sturen. Dat is tot 
dusverre gelukt. Ondanks de huidige situatie en de maatregelen die we nu gaan nemen is toch ook wel 
een compliment op zijn plaats voor de financiële en economische situatie van de gemeente als je die 
spiegelt aan soortgelijke gemeenten. Zie maar weer eens de recente werkloosheidscijfers van onze 
gemeente. Zowel burger als ondernemer heeft in onze gemeente tot dusverre nog geen directe gevolgen 
moeten ondervinden van politieke besluiten door de economische malaise. Dit, doordat we jaren een 
stringent financieel beleid hebben gevoerd. En dat is eigenlijk ongelooflijk knap als je toch de berichten al 
een paar jaar uit het land hoort. Ik hoop dat iedereen zich dat ook realiseert! Ondanks het stringente 
financiële beleid van de coalitiepartijen en met name onze VVD wethouder is door de economische 
recessie en het overhevelen van rijkstaken toch de tijd aangebroken om de noodzakelijke ingrepen te 
doen om het verwachte tekort van euro 2 miljoen te voorkomen.

Volgens vaste gedragslijn worden onduidelijke risico's en onzekerheden niet meegenomen. Deze 
gedragslijn is waarschijnlijk ontstaan in tijden dat er toenemende financiële ruimte kwam. Dan is een 
dergelijke gedragslijn zeer verantwoord. In het geval van teruglopende financiële ruimte moeten we echter 
wél rekening houden met toekomstige ontwikkelingen. Daar waar die nog niet zeker zijn kunnen ze in een 
scenario worden opgenomen die dan vervolgens een duidelijk beeld geeft van de bandbreedte voor de te 
nemen beslissingen / bezuinigingen. De VVD wil daarbij nog verder gaan om eventueel onvoorziene 
tegenvallers ook nog te kunnen opvangen.

Om dit te gaan bewerkstelligen is de VVD voorstander van de AIDA-methode. 

AIDA staat voor:
Automatismen eruit
Innovatieve oplossingen
Doorontwikkelen
Actie

De onderdelen van AIDA hangen allemaal met elkaar samen en ik zal ze toelichten.
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De VVD komt in de Kadernota nog steeds Automatismen tegen. We zien bijvoorbeeld afgenomen 
bouwleges, maar geen verlaging van de bijbehorende kosten. Deze zitten er kennelijk nog in.  Bovendien 
rijst de vraag als er minder bouwvergunningen aangevraagd zijn en naar verwachting worden: welke 
impact heeft dat op personele inzet? Op korte termijn vaak niet, maar nu kunnen we daar toch ook 
ondertussen wel lagere kosten verwachten? Kortom de opdracht aan het college om met de stofkam naar 
de aankomende begroting te kijken en nu werkelijk alle Automatismen eruit te halen. Er zit namelijk 
anders onnodige ruimte in de begroting waardoor we wellicht maatregelen nemen die eigenlijk iets 
beperkter kunnen zijn.

Uiteraard zouden we Schatgravers 2.0 kunnen gaan uitvoeren. Maar dan komen we bij de 
kaasschaafmethode uit en die tijd is geweest. Vaak hebben Automatismen ook te maken met het gewend 
zijn aan uitvoering van vaste taken als gemeente. De VVD is een groot voorstander van een beperkte 
overheidsinmenging, verantwoordelijkheid leggen waar het hoort en dus een meer regiefunctie van de 
gemeente. Dat houdt onder meer in dat we veel intensiever en vooral Innovatiever moeten gaan kijken 
naar onze rol als gemeente, de rol van de burger en de rol van maatschappelijke en andere organisaties 
in de samenleving. De VVD wil door verhoging van eigenverantwoordelijkheid, zelfredzaamheid en 
participatie een structureel Vitalere Overbetuwse Samenleving realiseren. De VVD gelooft in het in 
samenhang benutten van de kracht van de lokale samenleving, van de kracht van burgers,  van de kracht 
van maatschappelijke organisaties en van de kracht van het bedrijfsleven. Bij het neerleggen van meer 
verantwoordelijkheden in de samenleving moeten we die mogelijkheden dan ook wel faciliteren en 
stimuleren. Op die wijze zal de (pro-)actieve rol van gemeente overgaan naar een (pro-)actieve rol in de 
samenleving en dus uiteindelijk de regiefunctie van de gemeente mogelijk maken.
Deze stap willen we onder andere zetten door nu toch de eerder door de VVD genoemde 
(Kern)takendiscussie te gaan voeren. Waar ligt onze verantwoordelijkheid als gemeente en waar houdt 
deze op? Hoe kunnen we de gemeente nog efficiënter en effectiever inrichten? De VVD denkt daarbij o.a. 
aan clustering van maatschappelijke organisaties, nog meer taken in samenwerking met omliggende 
gemeenten uitvoeren en een veel integralere samenlevingsbenadering in plaats van gesegmenteerde 
beleidsterreinen. Doorontwikkelen dus. 

De VVD stelt dan ook voor om na het zomerreces een AIDA conferentie te organiseren waarbij we het 
niet alleen over taken en kerntaken van de gemeente zullen hebben, maar ook over die integrale 
samenlevingsbenadering, de clustering, enz. Zo blijven vooral ook actief en vooruitkijkend met inhoud en 
visie bezig. De uitkomsten van de AIDA conferentie kunnen we vervolgens verwerken in de begroting en 
direct gaan uitvoeren. Actie dus. Aangezien we dit steeds als een gezamenlijke verantwoordelijkheid zien 
zijn alle fracties, coalitie en oppositie, het college en de bedrijfsvoering uitgenodigd om aan die conferentie 
deel te nemen. Ik ben benieuwd naar de reacties op dit voorstel van de andere fracties en het College.

De VVD realiseert zich ook dat de uitkomsten van de conferentie niet allemaal direct tot de noodzakelijke 
financiële bezuinigingen leiden om de meerjarenbegroting direct al sluitend te krijgen. De VVD wil daarom 
niet verder wachten. We zijn uiteraard zeer benieuwd naar de uitkomst van de stresstest, die we 
overigens voor de AIDA conferentie willen ontvangen, maar willen toch nu al ingrijpen. Wij stellen daarom 
de volgende maatregelen voor die in de begroting meegenomen kunnen worden:
- Ontwikkeling personeelsbudget. We hebben daar in de vorige begroting dusdanige afspraken over 

gemaakt dat het vasthouden aan een nullijn nog niet noodzakelijk was. De huidige financiële situatie 
dwingt ons echter wel tot een volgende stap. Het is voor de VVD dan ook noodzakelijk om voorlopig 
op een absolute nullijn te gaan zitten m.b.t. personele uitbreiding. Daar waar we knelpunten in de 
operatie zullen tegenkomen zullen er dus keuzes gemaakt moeten worden en zullen er wellicht 
consequenties zijn voor de servicegraad. Het zei zo. Het aanhouden van de nullijn zal beteken dat we 
de opgenomen uitgaven van euro 1.063.000 niet zullen hebben. Graag hebben we t.z.t. ook een 
nadere discussie over de insteek van een bedrijfsvoeringsbudget, waarbij we uitaard voldoende zicht 
willen houden op de inhoudelijke ontwikkelingen en niet het inzicht kwijt raken doordat alles op een 
hoop gaat.

- Gemeentelijke bijdrage aan bibliotheek. Ik zal u mijn tekst van de vorige kadernota voorlezen: “De 
€900.000 per jaar die we als gemeenschap (uiteindelijk dus alle burgers!) uitgeven voor een 
bibliotheek gaan we wat de VVD betreft in de nabije toekomst dus niet meer zomaar doen. Eerst 
willen we van de bibliotheek een goed onderbouwd plan ontvangen. Wat zijn de kerntaken, wie zijn de 

10



noodzakelijke klanten en wie betaald een gesubsidieerd tarief en wie een kostendekkend tarief? Een 
dringend advies aan de bibliotheek (en het College) hierin is om met dit plan vóór de begroting 2012 
te komen.” De VVD heeft gewacht en gewacht en nu is het genoeg geweest. Niets gezien, niets 
ontvangen. De VVD wil dan ook dat de gemeentelijke bijdrage aan de bibliotheek in de 
meerjarenbegroting gehalveerd wordt. Ingang direct per 2013. Ook de bibliotheek zal zich moeten 
richten op hun kerntaken en kerndoelgroepen om laaggeletterdheid te voorkomen. De andere 
gebruikers moeten maar gewoon een kostendekkend tarief gaan betalen. Deze maatregel levert de 
gemeente jaarlijks ongeveer euro 400.000 op en dus de komende vier jaar euro 1.600.000.

- Totaal komen we dan uit op maatregelen ter waarde van euro 2.600.000, maar dit is nog niet 
voldoende voor de VVD. Wij willen echter niet nu al ingrijpen in het Programma Nieuwe Lasten. Dat 
zijn beleidskeuzes die we recent gemaakt hebben of nog moeten maken en zullen we herzien als de 
kerntakendiscussie daar toe leidt. Wij vragen het College om met voorstellen te komen om nog eens 
euro 700.000 te bezuinigingen c.q. om te buigen. Laat dit niet afhangen van de kerntaken discussie, 
maar kom gewoon met de voorstellen. Op deze manier heeft de VVD euro 3.500.000 aangegeven 
waardoor we toekomstige risico’s kunnen opvangen en ook ruimte hebben om te investeren in 
voorzieningen en voor de uitvoering van de DOP’s.

De VVD realiseert zich dat keuzes altijd zullen leiden tot ontevredenheid bij hen die het raakt. Maar de rol 
die we als politiek hebben is er een van verantwoordelijkheid durven te nemen voor een 
toekomstbestendige gemeente. Daar loopt de VVD dus wederom niet voor weg en maken we de keuzes 
op het moment dat het er echt toe doet. Met de voorgestelde maatregelen neemt de VVD dus haar 
verantwoordelijkheid en behoudt tegelijk de beloften die we in ons verkiezingsprogramma gemaakt 
hebben. Namelijk: Financiële zekerheid, sterke dorpskernen & wijken, betrouwbaarheid & betrokkenheid, 
ondersteunen en stimuleren van het bedrijfsleven en last but not least sport, cultuur en onderwijs.

Conclusie
De gemeente Overbetuwe is volop in ontwikkeling. Dat lees je niet alleen in de kadernota, maar zie je ook 
als je er doorheen rijdt. Er wordt constant gewerkt aan een Vitalere Samenleving. Dat doe je niet alleen. 
Dat doe je samen met elkaar met ieder zijn eigen verantwoordelijkheid. VVD heeft haar doelstellingen en 
aanscherpingen aangegeven en zal instemmen met de kadernota.

Voor zover de eerste termijn.

Jeroen Joon
Fractievoorzitter VVD Overbetuwe

Noot: 
De fracties hebben ingestemd met een AIDA conferentie. De inhoud daarvan wordt o.l.v. de VVD samen 
met de andere fracties nog vastgesteld.

Bijlage 2:
Voorzitter, leden van de Raad,

Voorzitter, aleer de bijdrage van GBO voor het voetlicht te brengen staan we toch heel even stil bij dit 
memorabele moment, omdat u voor de allerlaatste keer de behandeling van deze nota mag voorzitten. 
Ongetwijfeld zult ook u vanmorgen zijn opgestaan met deze gedachte en misschien zelfs hebben gedacht 
“hopelijk duurt het allemaal niet te lang en vindt de behandeling op een harmonieuze en constructieve 
manier plaats. 
Welnu voorzitter wij doen daartoe in ieder geval een poging en proberen op een korte, bondige manier 
onze standpunten uit te dragen.
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Voorliggende nota biedt ons als raad in afwijking van voorgaande jaren te weinig handvatten om de 
kaders voor de programmabegroting 2013 vast te stellen.
Gemeentebelangen Overbetuwe kan het ontbreken van die handvatten en daarmee de mogelijkheid 
kaders vast te stellen helemaal begrijpen gezien de onzekere tijd, waarin we leven.
En voorzitter zonder futurist of trendwatcher te willen zijn, denken wij, dat die onzekerheid ons komende 
jaren nog wel in de greep zal houden.
Immers wat gaat er met de euro gebeuren nu de financiële en economische malaise in aantal Zuid 
Europese landen maar voortduurt.
En wat te denken van de ontwikkelingen in dit land vz, waar een kabinet valt in een tijd, waarin er grote 
onzekerheid heerst.
Onzekerheid ook voor alle gemeenten en andere overheidsorganen in dit land.
Voorzitter om met de deur in huis te vallen, Gemeentebelangen onderschrijft de nota, omdat ook wij niet in 
staat zijn u nu die kaders te bieden.
Daarmee onderschrijft de fractie ook het uitvoeren van een stresstest door een ambtelijke werkgroep, 
ondersteund door de accountant en het in beeld brengen van mogelijkheden om komende jaren te komen 
tot een sluitend financieel meerjarenperspectief.
Wij willen u als fractie in dat verband een aantal suggesties meegeven.

Naast de uitkomsten van de schatgraversdiscussie denken wij dat er voordeel is te behalen bij het 
invoeren van een poulesysteem van hulpmiddelen in het kader van de WMO. Bij de Algemene 
beschouwingen, behorende bij de begroting 2012 hebben wij daarover al een voorzet gegeven. Concreet 
denken wij bv. aan het aanschaffen van een aantal scootmobiels bij verzorgings/verpleeghuizen, die door 
iedereen kunnen worden gebruikt in plaats van dat iedereen die wordt geïndiceerd zo/n hulpmiddel krijgt. 
Zoals gezegd kun je dit roulatiesysteem bedenken voor veel meer hulpmiddelen.
Wat te denken van het veel efficiënter gebruik van trapliften (alleen huizen laten bezetten door 
geïndiceerde huurders of herinzetten trapliften.

Een andere onderwerp vz. in de PNL posten is nieuwbouw/ vervangende nieuwbouw van bv. het OBC 
college en uitbreiding van brede school de Zon. Vz. er is of komt leegstand van lokalen. Hoewel beslist 
niet ideaal kan het toch niet zo zijn, dat op een plaats in de gemeente wordt gebouwd en elders in de 
gemeente lokalen leegstaan.
Ook vz. kan GBO zich voorstellen, dat leegstaande lokalen worden bestemd voor multifunctioneel gebruik, 
waarbij kan worden gedacht aan de jeugd van 12+ (ruimte voor de jeugd).

GBO kan zich ook voorstellen, dat gelet op de vertraging van het bouwvolume de aanpassing van wegen 
ook wordt getemporiseerd. 
Met andere woorden vz het totale wegenplan moet opnieuw tegen de achtergrond van de verslechterde 
financiële positie van de gemeente tegen het licht worden gehouden, waarbij wij zonder te willen tornen 
aan de veiligheid wel kritisch willen bezien welke onderdelen met  onderbouwing kunnen worden 
uitgesteld. 

Kijk eens kritisch naar de ontwikkelingen van Elst Centrum. Moet dat niet worden getemporiseerd, zonder 
geweld te doen aan de echt noodzakelijke investeringen.
Een vraag vz.de middelen voor het opknappen van het eerste gedeelte van het Valburgseweg worden die 
ook al niet geraamd bij PNL punt 36 Elst Centrum.
En het aanleggen van een rotonde  Rijksweg-Eshofsestraat (punt 24 en 25 van de PNL lijst) moet dit 
doorgaan?

Vz. GBO wil de werkgroep niet voor de voeten lopen maar zo kunnen  we nog wel doorgaan.
Niettemin en daarmee sluiten wij af hebben wij enkele algemene overwegingen, te weten:

• Communicatie is en blijft zeer belangrijk. Er zou wellicht nog een betere een betere afstemming 
moeten komen binnen de diverse onderdelen van de totale organisatie. Nu is er vaak nog sprake 
van versnippering. 
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• Kosten inhuur externen zijn nog altijd hoger! Inmiddels is het uurtarief binnen het bedrijfsleven fors 
gedaald, wordt hier ook rekening mee gehouden binnen onze gemeente? Daarnaast is uit eigen 
ervaring gebleken dat sollicitatieprocedures lang duren, wat ook weer kosten met zich meebrengt 
door inhuur van externen.

• Er is sprake van tegenvallende bouwleges, hierdoor zullen er minder handlingkosten door 
ambtenaren worden uitgevoerd. Heroverweeg de formatietaken. 

• Bij het samenwerking met andere gemeenten; bekijk welk uitonderhandelingsvoordeel er te 
behalen valt bij moment van uitvoering. (denk aan RijnWaalpad) 

• Betaalbaarstelling van subsidies van 1 naar bv. 4 keer per jaar (rentevoordeel)
• Huidige PNL budget halveren 

Vz. GBO gaat ervanuit, dat uw college de resultaten van dit heroverwegings proces zo snel mogelijk met 
de raad deelt, zodat wij ons optimaal op de begroting 2013 kunnen voorbereiden.

Met betrekking tot het door de CDA fractie ingediende amendement is GBO van mening, dat wel degelijk 
sprake is van een besluit al is het alleen maar voor wat betreft het instellen van een werkgroep en het 
uitvoeren van een stresstest. Dat is echt meer dan kennisgeving alleen. Dus niet steunen.

Motie 1 zal GBO niet steunen, omdat ook het onderwerp systematiek personeelsbudget ongetwijfeld door 
de werkgroep zal worden meegenomen.
Motie 2: eerst de mening van het college afwachten, maar de genoemde termijnen lijken GBO gezien de 
korte tijdspannee en vakantieperiode niet haalbaar; dus niet steunen.
Motie 3:ambachten) sympathiek, maar wat stelt het concreet voor en is dit iets nieuws in Overbetuwe 
gelet op het bedrijvenloket.
Motie 4: Dop; niet steunen loopt vooruit op voorzieningennota en uitwerking kerngericht werken. De lat 
van verwachtingen wordt veel te hoog gelegd. Motie is voor de bühne geschreven!! 

Bijlage 3:
De kadernota 2013 geeft een globaal financieel kader voor de begroting 2013. Het College stelt dat de 
ongewisse financiële situatie met name wordt veroorzaakt door landelijke ontwikkelingen: de val van het 
kabinet en de nieuwe financiële doelstellingen als gevolg van economische ontwikkelingen. 
Het College schat de omvang van bezuinigingstaakstelling van de Overbetuwe overigens gunstiger in dan 
enkele jaren geleden. Met een nu ingeschat structureel tekort van 2 miljoen ligt de taakstelling veel lager. 
Hoe de uiteindelijke bezuiniging uitvalt is echter onduidelijk en maakt een integrale afweging op dit 
moment lastig. Op de inhoud van de kadernota herkent D66 wel de eerder ingeslagen weg. 

• Voor het programma Samenleven betekent dit het vooropstellen van eigen verantwoordelijkheid 
met de achter vang van gemeentelijke regelingen.

• Voor Leren en Werken een goede aansluiting van onderwijs op de arbeidsmarkt
• Voor Wonen variëteit in aanbod van woningen en woonvoorzieningen mede ter bevordering van 

de doorstroming
• Voor Verkeer een nieuw gemeentelijk Mobiliteitsplan
• Voor Landschap en Recreatie het uitvoeren van het Landschapsontwikkelingsplan met accent 

op het behoud van landschappelijke waarde van de Overbetuwe
• Voor interne zaken bezinning op omvang van het organisatiebudget en slimmer en goedkoper 

werken door samenwerking
We staan met elkaar voor de uitdaging om met minder middelen, meer voor elkaar te krijgen en dat terwijl 
de inwoners en de Rijksoverheid hogere eisen stellen aan de gemeente Overbetuwe.
De gemeente is voor D66 nog altijd de belangrijkste bestuurslaag, die tegen zo laag mogelijke kosten de 
dienstverlening realiseert. D66 gaat er van uit dat ook voor 2013 de lastenstijging beperkt zal blijven. 
Graag leveren wij hieraan een bijdrage bij de begrotingbehandeling in oktober.
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Tenslotte rest de vraag aan het College hoe de VNG en andere gemeenten omgaan met het onduidelijke 
financiële perspectief.
Reactie op 

• amendement:
Kadernota wel vaststellen: nu is tekort van 2 mio bekend en dus leidraad voor het College

• moties
1/ de systematiek van personeelsbudget is al in de begroting 2012 verwerkt
D66 wil naar de toepassing van een organisatiebudget, zoals eerder door ons gevraagd en die nu in de 
Kadernota door het College genoemd wordt voor verdere uitwerking

2/ de stresstest is in de auditcie geadviseerd en overgenomen door het College. D66 gaat  er van uit dat 
de opdracht de deur uit is

3/ Sympathiek, maar de uitvoering maakt onderdeel uit van het sociaal economisch beleidsplan

4/ op 19 juni is met een breed gesteunde motie “kerngericht werken” de opvatting over kernenbeleid 
duidelijk neergezet. Dat is voldoende.  
 
Ben Ross, Fractievoorzitter D66 Overbetuwe

Bijlage 4:

Kadernota 2013 Bijdrage van de ChristenUnie

26 juni 2012.

Geachte voorzitter,

De Kadernota 2013. Een andere insteek dan andere jaren.
Maar ook niet helemáál anders,  ook bij de Kadernota 2011 waren er geen voorstellen voor nieuw beleid. 
Toen waren er tekorten over 2011 en 2012.
Maar wél was er nog ruimte, operatie Schatgraven leverde toen voldoende op om een groot deel van de 
financiële problemen op te lossen.
Ook toen hebben wij onze zorgen geuit: de reserves en budgetten waren naar beneden bijgesteld, er 
werden meer risico’s genomen. De kans op een voordelige uitkomst van het jaarrekening saldo werd dus 
minimaal. Wanneer verwacht wordt dat er betere tijden komen dan is dat te overzien, maar als dat niet 
gebeurt, is er geen buffer meer!                                                                           Bovendien zijn keuzes voor 
aanvullende bezuinigingen steeds vooruitgeschoven.
Helaas is de situatie de afgelopen jaren niet verbeterd, maar verslechterd.
We verwachten grote tekorten voor de komende jaren. Alle beschikbare middelen voor 2013 en 2014 zijn 
al volledig ingezet. Er is geen ruimte meer voor nieuw beleid, en daarom dus overbodig om een discussie 
te voeren voor aanvullende wensen en om nieuwe activiteiten toe te voegen. 
En kunnen wij de reserves wel weer op peil brengen?
De stortingen/opbrengsten van grondcomplexen worden doorgeschoven, uitgesteld. Rente opbrengsten 
zijn beduidend lager.
Nu al een forse korting op de Algemene uitkering die doorwerkt naar de volgende jaren, daarbij nog de 
onzekerheden over de financiële gevolgen van beleid dat door het Rijk is ingezet, en wat nog gaat komen, 
met een nieuwe regering na de verkiezingen in september
Een zorgelijke situatie.
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Waar wij wèl over kunnen discussiëren is : hoe kunnen wij bezuinigen, welk beleid moeten we uitstellen of 
misschien wel schrappen, en welke mogelijkheden hebben wij om de inkomsten te verhogen?

De schuldencrisis heeft steeds meer impact op de economie, en ook op dagelijks leven van onze burgers.
Wij moeten keuzes maken en onze ambities bijstellen.                                                                       We 
zeggen dat al langer, maar nu is het onontkoombaar. 
Het College geeft al aan hoe dat vorm te geven:
Eerst een Stresstest mbt financiële weerbaarheid gevolgd door een Heroverwegingsoperatie
Bij de bespreking van deze Kadernota  in de voorronde heeft ook de ChristenUnie al aangegeven dat er 
nog veel voorstellen liggen vanuit de Schatgravers discussie, en ook nog van de Kadernota 2012..( zoals 
peuterspeelzalen. leerlingenvervoer,bibliotheek, schoollogopedie). Er lopen veel onderzoeken , met 
betrokkenen zou overleg gevoerd worden hoe verantwoord te kunnen bezuinigen,  maar wij hebben nog 
geen concrete voorstellen gezien.
Uiteraard willen wij die voorstellen graag bespreken.                              Het verzoek aan het College uit 
Motie 2. Kaders in Balans van het CDA onderschrijven wij dan ook , om op tijd voorstellen aan te leveren 
en daar met elkaar over te vergaderen. Wij begrijpen dat er niet oeverloos over gediscussieerd kan 
worden, er is nu echt haast geboden om de financiën op orde te krijgen.

En zeker ook het bespreken van versobering:  van projecten die in gang gezet zijn, onderhoud van 
wegen, en ook het uitstellen van projecten die niet perse nu noodzakelijk zijn.
Bij alle onderwerpen gaat het ons ook om de inhoud.
Zelfs bij bezuinigingen kun je een vertaalslag maken naar verbetering. Maar niet alle veranderingen zijn 
verbeteringen. In dat geval gaat wat ons betreft goed oud/bestaand beleid voor nieuw beleid.
Vooral voor senioren en burgers met een beperking is het belangrijk dat voorzieningen bereikbaar blijven, 
dat mensen elkaar kunnen ontmoeten, niet buitengesloten worden of aan de kant blijven staan.
Bij de vorige Kadernota hebben wij dat al aangegeven: bij keuzes voor heroverwegingen van beleid 
/bezuinigingen /dient het maatschappelijk nadelig effect zo klein mogelijk te zijn.
Door alle maatregelen op het gebied van zorg en ondersteuning die opgelegd worden is het toch al 
moeilijker voor veel mensen om hun huishoudboekje op orde te houden Ook andere maatregelen, en ook 
prijsstijgingen voor bijvoorbeeld energie, zullen de mensen gaan merken in hun portemonnee.
Omdat de schuldencrisis heel Europa , heel Nederland raakt, en dus ook alle gemeenten, begrijpen 
mensen best dat niet alles meer kan, en zeker geen nieuw beleid, zoals allerlei extra wensen uit de 
Dorpsontwikkelingsplannen.
Wij moeten ook allemaal inleveren en zo mogelijk een begin maken met onze schulden af te lossen.
De financieringsbehoefte van gemeenten wordt steeds groter, en ook daar zal een omslag moeten 
komen. Ook voor onze gemeente!

Vorig jaar leek het iets beter te gaan, inmiddels weten we dat nu de grens toch echt is bereikt. Als Raad, 
College, en ambtelijke organisatie moeten wij aan de slag om concrete invulling te geven om tot een 
sluitend financiëel meerjarenperspectief te komen.
De kaders, uitgangspunten voor de komende programmabegroting van 2013-2016 zijn wat de 
ChristenUnie betreft dan ook de volgende:
1.Er moeten ècht knopen zijn doorgehakt, (dat blijkt een moeilijke opgave  te zijn voor een 
gemeenteraad.)
2.Ambities moeten zijn bijgesteld, (wensen van college, raad en burgers)
3.Er moeten keuzes gemaakt zijn: oud beleid voor nieuw,of nieuw voor oud, versobering, uitstel, of afstel.

Wat de ChristenUnie betreft: ontzie zoveel mogelijk de burgers in hun maatschappelijk functioneren, in het 
bijzonder de jeugd en de ouderen.
Her gaat om leefbaarheid, welzijn. Niet om veel geld uit te geven aan zaken die daar nauwelijks iets aan 
toe voegen.
Duurzaam investeren in de economie, vooral voor werkgelegenheid vinden wij belangrijk.
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Tot slot:
Hierbij herhaal ik de wens die ik bij de begrotingsbehandeling van november vorig jaar heb uitgesproken:
 Dat er een zo groot mogelijk draagvlak mag zijn bij alle betrokken partijen voor de te maken keuzes en te 
nemen beslissingen. En daarbij een goede samenwerking en onderling vertrouwen om zo een grote stap 
in de goede richting te kunnen  maken.

Daarbij gaat het gelukkig niet alleen om geld.: Met elkaar en voor elkaar bouwen aan een goede 
toekomst,  dat vraagt inzet en betrokkenheid.

Ook de ChristenUnie wil daar graag aan blijven bijdragen.

De meeste ingediende moties zijn naar onze mening wel constructief, en leggen de verantwoordelijkheid 
bij alle partijen,  om met elkaar goed beleid te voeren voor onze burgers,  en om tot een sluitende 
meerjarenbegroting te komen.
De vraag is alleen of de verzoeken ( M3/ M4) die op het bordje van het College komen te liggen haalbaar 
zijn.(en niet te ambitieus of onrealistisch.)
Graag hoor ik de mening van andere fracties en van het College hierover.

Tot zover mijn bijdrage in de eerste termijn.

Dank u voorzitter

J.J. van Brakel-Huijgen
Fractievoorzitter van de ChristenUnie

Bijlage 5:
Anders doen, als het anders kan.

Het is een soort motief voor GroenLinkse politiek, maar ik hoop dat het in de komende periode ook voor 
andere partijen gaat gelden.

Anders doen, als het anders kan, misschien ook wel een beetje omdat het anders MOET in deze tijd van 
crises, op gebied van water, voedsel, energie én euro. 

Als aan het anders doen dan ook nog een twist zit noemen we het omdenken.

Een voorbeeld van omdenken is Schiphol. Op Schiphol hebben altijd wel ergens last van lekken. Het duurt 
meestal 24 uur voordat deze gedicht kunnen worden. Daar kan je een emmer onder zetten, maar dat ziet 
er niet uit. Schiphol heeft het anders gedaan: Er zijn speciale bloempotten ontwikkeld om in geval van een 
lek onder het druppende water te rijden: ze noemen het de watervanger. 

Je hoeft voor dit soort voorbeelden helemaal niet zo ver van huis te gaan. Recent kwam ik in het wijkblad 
van Wijkplatform Elst Oost een klein berichtje tegen.

In de Wiebeltuinen in Westeraam zijn fruitbomen geplaatst. Na een aantal jaren gegroeid te zijn, dragen 
ze de afgelopen jaren steeds meer fruit. In het najaar geeft het vallende fruit, dat dan gaat rotten veel 
overlast. Vieze broeken, pijnlijke uitglijders. 
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Ik las dat de bewoners nu aan de gemeente hebben gevraagd of ze dit jaar op het juiste moment in de 
wijk een plukdag mogen organiseren, zodat het fruit een positieve bestemming krijgt. De gemeente heeft 
het voorstel omarmt, met de vraag om i.i.g rekening te houden met de jonge loten aan de boom. 

Met als gevolg biologische fruitteelt in de wijk. Wat Groen betreft kan het niet beter: Duurzaam, sociale 
cohesie én samenwerking. 

Omdenken anders doen omdat het anders kan. 

Het voorbeeld uit Elst laat zien hoe lastig het soms is om je vrij te maken van bestaande denkpatronen en 
logische oplossingen te kiezen voor logische problemen. We moeten naar een samenleving waar dit soort 
veranderingen als vanzelf worden doorgevoerd. GroenLinks omarmt dan ook de kadernota waar die 
spreekt over “gebruik maken van de kracht van de samenleving”. Wanneer daar in de volgende zin direct 
“zelfredzaamheid” aan wordt gekoppeld fronsen we wel onze wenkbrauwen. GroenLinks Overbetuwe 
spreekt lever over samenredzaamheid. In de raad van vorige week hebben we daar ook het begrip 
“overheidsparticipatie” aan gekoppeld. 

De overheid moet inwoners ondersteunen bij initiatieven en zo mogelijk faciliteren. Dit moet een actief 
bedrijfsproces zijn, zoals dat ook in de ruimtelijke ordening het geval is en niet over worden gelaten aan 
toevalligheden. 

Een voorbeeld hiervan is de motie van GroenLinks over te ontwikkelen gebieden die vier weken geleden 
door de raad is aangenomen in de discussie rondom bestemmingsplan Elst Centraal. In afwachting van 
ontwikkeling van braakliggende gronden in  Elst Centraal worden de mogelijkheden onderzocht om aan 
deze gronden tijdelijk een andere functies te geven. Anders doen omdat het anders kan. 

Vraag: Hoe gaat het college deze motie oppakken en tot uitvoering brengen?

Ten aanzien van Elst Centraal vragen wij ons af of de beroepsperiode bij de Raad van State als is gestart 
en of daar al resultaten van bekend zijn. Verder vragen we ons af op wat de eerstvolgende vervolgstap is 
dat de raad wordt betrokken bij het vervolg en wanneer de start van de bouw van het gemeentehuis nu 
gepland is. 

De GroenLinksfractie wil kort stilstaan bij een aantal punten uit de kadernota.

In het programma samenleven én het programma leren en werken krijgen de drie decentralisaties (in 
jargon reeds omgevormd tot de 3Ds) veel aandacht: Jeugdzorg, Awbz en Wet werken naar vermogen. We 
hebben begrepen dat op deze gebieden wordt gestreefd naar samenwerking met elf regio gemeenten 
rondom Arnhem. GroenLinks vindt deze samenwerking een goede zaak, maar hebben we een vraag:

Vraag: Hoe ziet u de betrokkenheid van de gemeenteraad in dit samenwerkingsproces?

In het programma Leren en Werken speelt ontwikkelingen rondom Presikhaaf een belangrijke rol. 
GroenLinks vind het belangrijk dat het veranderingsproces bij Presikhaaf doorgaat in samenhang met 
ontwikkelingen in wetgeving. Ook zonder wetgevingstrajecten is het goed te kijken naar bestaande 
verantwoordelijkheden. Wel willen wij er voor waken dat er definitieve besluiten vallen voordat bekend is 
wat daarna komt. 

Op het gebied van werken las ik recent een mooi voorbeeld van ondernemers in Heteren die daar een 
bakkerij nieuwe stijl hebben opgericht, tegen de stroom in. Door lokale producten te zoeken om te 
verkopen versterken ze de betrokkenheid met andere lokale ondernemers en versterken ze hun positie in 
het dorp. Ze denken al aan uitbreiding. 

Anders doen, omdat het anders kan. De gemeente moet alles uit de kast halen om beperkingen die dit 
soort initiatieven tegenkomen weg te nemen en waar mogelijk een duwtje in de rug te geven. 
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In het programma verkeer kijken wij met belangstelling naar het nieuwe gemeentelijke mobiliteitsplan. 
GroenLinks denkt dat met de juiste keuzes de aantrekkelijkheid van de winkelgebieden in Zetten, Heteren 
en Elst nog wel wat kan verbeteren. En dat is van belang voor het levendig houden van deze gebieden. 
Door mogelijkheden voor fiets en voetgangers te versterken, kan het overige verkeer een minder 
nadrukkelijke rol krijgen. 

In het kader van de digitale bereikbaarheid en versterking van het winkelgebied zien wij in bijvoorbeeld de 
provincie Zeeland allerlei ontwikkelingen.

Vraag aan het college: Kijkt het college naar de mogelijkheden van freewifi in de genoemde gebieden? Zo 
nee, kan dat alsnog worden opgepakt?

Wat GroenLinks betreft is in de komende periode binnen het programma Landschap en Recreëren, het 
bestemmingsplan buitengebied een belangrijk aandachtspunt. Wat GroenLinks betreft zullen het een 
aantal punten nadrukkelijk bekijken en zo nodig met voorstellen komen. Het gaat dan om de beperkingen 
die worden gelegd om intensieve veeteelt. Dit type bedrijven wordt steeds grootschaliger en dat is niet in 
het belang van boeren, consumenten en in de laatste plaats van de dieren. Dieren worden op deze wijze 
steeds meer gezien en behandeld als grondstof in de menselijke voedselketen, een onaangename 
ontwikkeling. Wij willen samen met andere partijen nadenken hoe deze ontwikkelingen, ook m.b.v. het BP 
buitengebied tot staan kan worden gebracht.

Om de financiële positie landbouwondernemers te versterken willen we kijken naar het versterken van de 
mogelijkheden tot nevenfuncties en restricties als het bijvoorbeeld gaat om duurzame energie productie 
weghalen.

Daarnaast willen we aandacht voor de sterke positie van bepaalde delen van ons buitengebied. Wat is de 
kracht van een bepaald gebied en hoe kunnen we die versterken. 

We denken dan bijvoorbeeld aan het landbouwgebied rondom Hemmen. Waarom maken we van dit 
gebied niet een proeftuin voor duurzame, biologische en vernieuwende landbouw. Het zou de positie van 
veel bestaande bedrijven verbeteren. Bij bedrijventerreinen doen we al aan dit soort segmentering, in het 
buitengebied wellicht een nieuwe ontwikkeling. 

Ik zeg het nog maar eens. Anders doen als het anders kan.

Dat wat betreft het inhoudelijke deel van de kadernota. GroenLinks is ontstemd over het financiële deel 
van de kadernota. We vinden het kortzichtig van het college om de gemeenteraad pas in november 
voorstellen voor een sluitende begroting te presenteren. Reeds bij de begrotingsbehandeling tav 2012 
was het duidelijk dat er omgebogen zou moeten worden. 

Dat lijkt anders doen, als het anders kan, maar dat is wat GroenLinks betreft niet zoals het moet.

Maar om we verwachten van het college dat ze alles in het werk zullen stellen de raad zo vroeg mogelijk 
op de hoogte te stellen van eventuele ombuigingsvoorstellen.

Want om nog maar met een omdenkertje af te sluiten:

Voordat dingen beter gaan, gaan dingen slechter.

Een verbastering van na regen komt zonneschijn.

Bijlage 6:
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Algemene beschouwingen, kadernota 26-06-2012 - CDA

Verantwoord besturen

geen perelaar treurt
omdat zijn bloesem weg waait
hij verwacht het fruit

Voorzitter, collega’s,

Toen de jaarrekening en de voorjaarsnota vorige week behandeld werden, was een van de opmerkingen 
naar de inbreng van het CDA dat het leek alsof we als CDA fractie begonnen waren met de algemene 
beschouwingen. Wat eigenlijk ook wel een beetje klopte….

Gelet op de huidige situatie en op de donkere wolken (een beeld dat GroenLinks toepasselijk heeft 
gebruikt vorig jaar bij de begrotingsbehandeling), is het belangrijk om elk financieel document in 
perspectief te plaatsen. Zeker omdat we vanavond geconfronteerd worden met een niet sluitende raming 
in de kadernota! 
Op bl. 14 wordt aangegeven in de Kadernota:

“Nu kunnen wij al met zekerheid melden dat straks de werkelijke nadelige saldi 2013-2016 in de 
Programmabegroting 2013 nog veel ongunstiger zullen zijn dan die van bovenvermeld perspectief van 
deze Kadernota.”

Voorzitter, collega’s

De afgelopen maanden is het CDA met enige regelmaat verweten dat we ‘plotseling’, ‘onverwacht’ van 
koers zijn veranderd. 

Reeds in 2010 tijdens de behandeling van de kadernota 2011 (toen het CDA in de coalitie zat) heeft het 
CDA gewaarschuwd (en ik citeer) dat we geen ‘cosmetische aanpassingen’ moeten willen, want dat zou 
een ‘sigaar uit eigen doos’ zijn. 
Voorzitter, dat roepen we vandaag nog steeds. Reeds in 2010 hebben we aangegeven (en ik citeer) dat 
‘de CDA-fractie niet de mening deelt dat het “allemaal best mee zal vallen””. 

Het CDA is dus helemaal niet van koers of mening veranderd! Het CDA hecht juist veel waarden aan 
verantwoord besturen, wat in onze ogen niet betekent:   ‘doorgaan met bestaande plannen alleen omdat 
men dat ooit besloten heeft en dat je je ogen maar moet sluiten voor hetgeen er allemaal al op ons af is 
gekomen en nog gaat komenMet andere woorden: de veranderde werkelijkheid niet willen meenemen. 
Wat huidige coalitie en college doen’, maar 

Op basis van een degelijke basishouding de nieuwe werkelijkheid onder ogen zien en op van koers 
durven veranderen. Met andere woorden (citaat uit alg. besch. CDA kadernota 2011, toen het CDA nog 
steeds in de coalitie zat!) ‘keuzes durven maken’. 

Zelfs over het HdG!!. Ik citeer opnieuw uit 2011: ‘HdG alleen maar als het kan...voor CDA helder dat zoals 
we er nu voorstaan er anderwe oplossingen gezocht moeten worden’. Plotseling? Onverwacht?
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En dat is precies het probleem op dit moment in de financiële huishouding van onze gemeente. Er worden 
geen keuzes gemaakt. Sterker nog, en ik herhaal het: we worden met een niet sluitend perspectief 
geconfronteerd. Alleen om die reden vindt het CDA dat de kadernota niet vastgesteld kan worden (het 
gaat niet eens om voor of tegen te zijn), maar hoogstens voor kennisgeving aangenomen (amendement 
CDA)

Tijdens de technische uitlegsessie vorige week zijn we allemaal gerustgesteld door de wethouder 
financiën dat er wel een manier gevonden zal worden om de programmabegroting sluitend te maken. 

Waar denkt u het geld vandaan te halen? Voorzitter, met alleen maar blijven roepen door sommige 
partijen dat we vertrouwen hebben in de organisatie gaan we dit niet oplossen. Het gaat hier om in staat 
te zijn om (jawel) keuzes te maken, want keuzes moeten we maken!

……want de trein dendert ondertussen verder
• het college geeft in de voorjaarsnota aan dat de gevolgen van het Lenteakkoord nog niet zijn 

meegenomen. De VNG heeft doorgerekend dat het lenteakkoord gemeenten vele honderden 
miljoenen gaat kosten. En er staat ons mogelijk nog meer te wachten. 

• de kadernota die vanavond wordt behandeld  heeft ‘geen kaderstellend’ karakter. Het college 
hoopt desondanks op een goede behandeling in de raad.

Wij kunnen maar één conclusie trekken; als het college geen keuzes maakt, dan moet de raad dat 
zelf doen.

Daarom heeft het CDA een motie ‘kaders in balans’ ingediend (motie). Want, zoals mijn fractiecollega Hol 
vorige week al aangaf: ‘zoals de zaken er nu voor liggen staan we reeds met 1 been in het artikel 12 graf’  en ‘wij 
als Raad staan nu voor de moeilijke opgave om de gemeente te behoeden voor een algeheel beleidsfaillissement’

Voorzitter, collega’s,

Ik ga even verder over het maken van keuzes. Even terug naar het verleden en naar de feiten – een 
geliefd woord voor sommigen in deze zaal -  uit dat verleden. Ik neem u wederom heel even mee naar de 
behandeling van de kadernota 2012. Toen werden veel moties en amendementen ingediend. Onder 
andere een 
Motie algemeen DOP’s (M-9) – medeondertekend de VVD. Een aangenomen motie waarin o.a. werd 
aangegeven dat het belangrijk is om niet alleen een tijdspad maar ook een financieel kader mee te geven! 
Wat een verschil (niet door het CDA!!) met de behandeling van vorige week van het kernenbeleid. 

Ik zei het vorige week en ik herhaal het nu: Overbetuwe is de kernen en de DOP’s zijn het tastbare teken 
van de kracht van de samenleving. Dus, geheel in lijn met onze (destijds gesteunde) insteek vanuit het 
verleden, dienen we vanavond een motieDOP’s in (motie M-4), waarin tijdspad en getallen duidelijk 
aangegeven worden! We willen graag dat er snel duidelijkheid komt over de uitvoeringsmogelijkheden van 
de DOP’s en dat ook hiervoor voldoende middelen gereserveerd worden.

Voorzitter, collega’s,

Ook als het gaat om personeelsbudget, een onderwerp dat een lange geschiedenis kent, waar het CDA 
wederom een consistente en consequente lijn uitdraagt. Vandaar dat we ook hierover een motie 
vanavond ingediend hebben (motie M-1).

En last but not least: als we met zijn allen de kaders vaststellen voor toekomstig financieel beleid, is het 
essentieel om de motor van de lokale economie te vergeten (daar zal de VVD iig het met ons eens zijn 
neem ik aan), het midden- en klein bedrijf. Vandaar dat we vanavond het juiste moment achten om een 
motie ambachten in de Betuwe in te dienen (M-3).

Voorzitter, collega’s,
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Ik sluit de eerste termijn met een dringend oproep aan ons allen: laten we onze rol als raad niet aan ons 
voorbij laten gaan en laten we durven kaderstellend te zijn! Het CDA blijft en zal zich blijven (zelfs vanuit 
de oppositie!)  opstellen als verantwoordelijk bestuurder omdat we denken dat het echt de hoogste stijd is 
echte keuze te gaan maken. NU. Voordat het te laat is………

 
Kort dus voorzitter zou het CDA de raad van OB oproepen om onze moties en amendement te steunen; 
en samen met CDA fractie tussen nu en de behandeling van de begroting te werken o.a.:

• aan een Kanteling welzijnssector 

o Zet de jarenlange papieren discussie om in concrete acties

o Besparing van structureel 0,4 miljoen in 2016

• Motie: ‘gemeentelijk samenwerken moet renderen’ te gaan voorbereiden voor de begroting 
van volgens jaar;

- de raad stuurt en niet de gemeentesecretarissen

o sociale diensten per 2013 samenvoegen

o leerplicht (gebeurt al)

o belastingdienst 

o sportbedrijf

o RUD’s (mileudiensten)

Met een duidelijk gezamenlijke taakstelling / besparing

• Presikaaf Bedrijven

- In 2012 opheffen van de bestaande WGR (hybride constructie)

- Of normale bestuursverhouding gemeente en opdrachtnemer

Bijlage 7:
Kadernota

Met deze kadernota kunnen we nu nog niet zoveel; de veranderingen met het grootste financiële effect 
zijn nog niet in beeld. Op zich prima om de discussie daarover in het najaar te voeren. Wel sluit ik me aan 
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bij mijn collega van de VVD als het gaat om de relatief goede positie die we nog steeds hebben. Toch is 
ook bijstelling voor 2013 en verder nodig. Verantwoord financieel beleid is daarbij belangrijk, de inhoud 
moet wel voorop blijven staan. Niet bezuinigen om te bezuinigen; dat veronderstelt dat er nu zomaar 
teveel wordt uitgegeven, die conclusie trekken wij niet. Nogmaals, discussie over de inhoud, met 
perspectief op de financiën. Alleen maar somberen helpt ook hier niet.
Bij deze behandeling van de kadernota 2013 wil de PvdA fractie een aantal accenten meegeven:

A. Kadernota en begroting 2012: thema's nog steeds actueel.

1. Voorkom dat stapeling van bezuinigingen de zwakste groepen het hardste raken.

2. Wonen is en blijft belangrijk; ondanks focus op geld, juist nu zoeken naar mogelijkheden om de 

huisvesting voor iedereen, met name voor de groepen tot modaal goed te regelen. Gemeente 

regisseur en stimulator van goede initiatieven; zowel sociale huur als betaalbare koop.

3. Pak de beleidsruimte om lokaal de effecten van economische tegenwind, met name voor de 

financieel minder sterke groepen, op te vangen. Juist nu wordt creativiteit en initiatief gevraagd; daar 

kan de gemeente laten zien dat ze lokaal het verschil kan maken. En daar zien we nog te weinig van. 

Dit ook in aanloop naar de, nog steeds te verwachten, decentralisatie van taken van de rijksoverheid.

En daar komt nu het vinden van een sluitende meerjarenbegroting bij.

Naast deze vaste thema's wil de fractie van de PvdA daarbij het volgende meegeven:

• Kernenbeleid; betere regie, actievere aanpak. Voorzieningen nota wordt daarbij belangrijk 

instrument, wat kan wel, ook duidelijk wat niet kan.

• Bibliotheek

Bibliotheek; lijkt makkelijk geld, maar vergeet niet dat het ook een belangrijke educatieve functie is! De 

eerste vraag moet dus zijn of wij nog steeds belang hechten aan die functie. Door activiteiten van de bieb 

te combineren en versterken door met name samenwerking met en ook in scholen zien wij als een goede 

route, ook omdat daar kansen voor beperking van de kosten verwacht wordt. Deze raad heeft de 

bibliotheek bij de vorige begrotingsbehandeling de tijd gegeven door niet direct de financiële ruimte te 

beperken. Nu de bezuinigingen echt nodig blijken wordt het dus ook tijd om ook naar de bieb te kijken of 

zij de gegeven tijd goed gebruikt heeft en plannen heeft gemaakt om met maximaal behoud van de 

educatieve en culturele functie zich efficiënter te organiseren.  Daarbij zijn echte keuzes, bijvoorbeeld door 

voor de locatie te kiezen voor inhuizen in een school, te maken. 

PvdA zal niet zonder meer het budget willen verlagen, maar verwacht wel dat er nu plannen komen om 

met minder gemeentelijk geld door te kunnen. In november maken we de balans op, voor die tijd bijpraten 

gaat daarbij helpen.
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Sport - herzien subsidiebeleid betekent niet bezuinigen. Herschikken middelen en deze beter inzetten 

voor het realiseren van onze maatschappelijke doelen staat voorop.

Schatgraven

Niet alle ideeën van Schatgraven zijn ook gelijk richting gevende uitspraken van de raad. Bij het weer 

opfrissen daarvan zeker ook kritisch zijn over (mogelijk) huidig draagvlak. Vraagt inschatting en waar 

nodig toetsing. 

Beperk exploitatie / operationele kosten in de infrastructuur waar dat kan. Bijvoorbeeld Elst Centrum; 

alleen investeren in zaken die moeten (Irenestraat, bij de nieuwe AH). Voor het overige even niets doen. 

Het kan beter, maar het is niet urgent en lijkt dat ook niet te worden

Motie M-1 personeelsbudget --> niet akkoord, geen nullijn als principe, en in relatie tot de rest bezien

Zoek het in het inboeken van de voordelen van intergemeentelijke samenwerking; daar is al veel aandacht 

voor, extra onder druk zetten is wat ons betreft nu niet nodig.

Motie M-2 financiële organisatie irt de raad

Overwegingen alleen bullit 1

Gevraagde punten OK; steun afhankelijk antwoord College

Als 't al loopt, geen motie nodig. Inhoudelijk mee eens.

Motie M-3 ambachten

Idee sympathiek; steun als antwoord College onvoldoende is.

Motie M-4 DOP's

Gaat raad nu operationeel aan het stuur zitten? Lijkt me niet. En het is geen beauty contest; als het 

College / het apparaat onvoldoende oplevert hebben wij niet de juiste kaders gesteld c.q. daar 

onvoldoende op gestuurd. Discussie over wat beter kan / moet ligt nu bij de Voorzieningennota, met de 

leerpunten uit de vorige week vastgestelde  evaluatie als referentie.

AIDA conferentie - informatie uitwisseling lijkt zich raadsbreed te manifesteren

In lijn ook met verzoek CDA, in lijn ook met vraag bij de technische behandeling.

Tot zover in 1e termijn.
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Frans van Beers 

Fractie PvdA

Bijlage 8:
A- 1 Amendement 

Registratienummer:

Agendapunt : Kadernota 
Datum :  26 juni 2012

De fractie van: CDA

overwegende / gelezen hebbende / constaterende dat:

• Met deze kadernota geen richting kan worden gegeven om een sluitende begroting 2013 vast te 
stellen.

stelt voor om in het raadsbesluit 

de tekst: 
- de kadernota 2013 vast te stellen

te schrappen en te vervangen door: 

- de kadernota 2013 voor kennisgeving aan te nemen
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Ondertekening en naam:
CDA

Bijlage 9:
M-1  Motie Personeelsbudget

Registratienummer:

Kadernota 2013

De raad van de gemeente Overbetuwe in vergadering d.d. 26 juni 2012

overwegende / gelezen hebbende / constaterende dat:

• De raad op 5 juli 2011 de motie “systematiek personeelsbudget” heeft aangenomen.
• Naar aanleiding van deze motie overleg tussen het college en de indieners van deze motie heeft 

plaatsgevonden over op welke wijze de concrete uitwerking dient plaats te vinden. 
• In de voorliggende kadernota nog geen verdere concretisering van de uitgangspunten heeft 

plaatsgevonden.

spreekt uit dat / is van mening dat / dringt aan op / verzoekt het college om / nodigt het college uit om:

• Om in de heroverwegingsoperatie de uitgangspunten van de aangenomen motie actief betrekt.
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• Daarbij ook het scenario onderzoekt om voor het komende begrotingsjaar en het 
meerjarenperspectief de nullijn voor het personeelsbudget aan te houden.

Ondertekening en naam:
Wijnte Hol CDA

Bijlage 10:
M-2     Motie Kaders in Balans

Registratienummer: 

Onderwerp: Kadernota

De raad van de gemeente Overbetuwe in vergadering d.d. 26 juni 2012

overwegende / gelezen hebbende / constaterende dat:

• De kadernota 2013 geen structureel evenwicht laat zien voor het komende begrotingsjaar en het 
meerjarenperspectief en weinig kaderstellend is.

• De raad normaliter sluitende kaders meegeeft aan het college waarover een politieke afweging 
heeft plaatsgevonden.

• Gezien de verwachte economische ontwikkelingen diverse inkomstenbronnen zoals de algemene 
uitkering, inkomsten uit grondexploitaties en bouwleges verder onder druk komen te staan.

• Daarnaast de risico's toenemen op (structurele) tegenvallers zoals ontoereikende dekking voor de 
aangekondigde decentralisaties en uit samenwerkingsverbanden (presikhaafbedrijf).
Komende maanden duidelijk zal worden hoe en in welke mate deze risico zich gaan voordoen
Een zogenoemde stresstest naar de financiële weerbaarheid van de gemeente Overbetuwe zal 
worden uitgevoerd door de accountant

• Een ambtelijke werkgroep vervolgens alle mogelijkheden in kaart zal brengen waarbij geen enkel 
beleidsterrein en onderwerp zal worden ontzien.
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spreekt uit dat / is van mening dat / dringt aan op / verzoekt het college om / nodigt het college uit om:

• De stresstest binnen de kortst mogelijk termijn te laten uitvoeren waarbij de resultaten direct aan 
de raad zullen worden teruggekoppeld

• De ambtelijke werkgroep alle niet uitgevoerde heroverwegingen, ideeën etc van de operatie 
schatgravers mede in de operatie betrekt.

• Voor een juiste integrale afweging de najaarsnota uiterlijk 15 oktober 2012 of zoveel eerder aan 
de raad ter beschikking wordt gesteld.

• De raad in september 2012 tussentijds op de hoogte wordt gehouden van de voortgang van de 
heroverwegingsoperatie middels een nader vast te stellen vergadervorm (rondetafelgesprek, 
informatiebijeenkomst)

• De begroting 2013-2016 uiterlijk 4 weken voor de begrotingsbehandeling aan de raad zal worden 
verstrekt om te borgen dat de raad voldoende tijd heeft om een politieke afweging te maken.

Ondertekening en naam:

Wijnte Hol CDA

Bijlage 11:
M-3 Motie CDA: ambachten in de Betuwe

Agendapunt: Kadernota 2013 

De raad van de gemeente Overbetuwe bijeen in openbare vergadering op 26 juni 2012,

Overwegende dat:
• Overbetuwe de meest MKB vriendelijke gemeente van Gelderland is;
• het lokale midden- en kleinbedrijf al jarenlang de motor is voor de lokale economie en in tijden 

van economische recessie extra ondersteuning kan gebruiken;
• veel ingrediënten voor economische groei zoals ondernemers, onderzoek en onderwijs in 

grote getale aanwezig zijn in onze regio (Arnhem – Overbetuwe – Lingewaard – Nijmegen); 
• ambachten en vakwerk onmisbaar zijn in onze samenleving, zowel om inhoudelijke redenen 

(de behoefte aan producten en diensten) als om economische redenen: in Nederland werken 
bijna 1 miljoen mensen bij circa 240.000 bedrijven. De ambachten zijn een vitaal segment van 
de Nederlandse economie; 

• het verminderen van werkloosheid en het verbeteren van de aansluiting tussen onderwijs en 
arbeidsmarkt van groot belang is;

• de 3 O’s (Ondernemen, onderwijs en overheid) optimaal moeten samenwerken in onze regio;

Roept het college op om:
aan de slag te gaan met het opstellen van een actieplan voor het stimuleren van de lokale midden- en 
kleinbedrijf waarin onder andere wordt gewerkt met de volgende stimuleringsmaatregelen voor de 
versterking van het midden- en kleinbedrijf:
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1. Versterk de communicatie en ontmoeting tussen ondernemers, overheid en onderwijs 
2. Versoepel de regelgeving voor bedrijvigheid aan huis. Geef hierbij bijvoorbeeld aandacht aan de 

vele mogelijkheden die leegstaande loodsen/schuren/hallen in onze gemeente bieden voor 
nieuwe bedrijvigheid

3. Stroomlijn de advisering starters en doorstarters (Ik Start Smart)
4. Maatschappelijke stages voor jonge werkzoekenden

a. waardeer de ambachten
b. stuur samen met het onderwijs op opleidingen in de ambachtseconomie

5. Onderzoek mogelijkheden nieuwe financiële arrangementen
6. Zet leegstaande winkel- en bedrijfspanden in ten behoeve van aantrekkelijkheid van de kernen
7. Draag als gemeente ook zelf een steentje bij:

- betaal facturen snel
- pas inkoop en aanbestedingsregels aan zodat het lokale MKB kans maakt op 

gemeentelijke opdrachten;

in het proces van totstandkoming van het actieplan de gemeenteraad actief te betrekken en voor het 
einde van het jaar dit actieplan aan de gemeenteraad aan te bieden.

En gaat over tot de orde van de dag,

CDA

Bijlage 12:
M-4  Motie

Registratienummer: CONCEPT

Onderwerp:
Dorpsontwikkelingsplannen

De raad van de gemeente Overbetuwe in vergadering d.d. 26 juni 2012

overwegende dat:

• Het college op 24 mei 2012 het uitvoeringsadvies; Dorpsontwikkelingsplannen heeft aangeboden 
aan dorpsraden en wijkplatforms;

• Onzeker is of wensen van bewoners in de dorpen in de komende jaren wel ( al dan niet in fases 
in de loop der tijd) kunnen worden uitgevoerd;

• Overbetuwse kernen de komende jaren zullen moeten concurreren met de “grote projecten” om 
voorzieningen op huidige niveau te houden, dan wel aan de hand van de DOP’s kunnen 
uitbreiden;

• het wenselijk is om richting dorpsraden, wijkplatforms én betrokken inwoners duidelijk te maken 
dat uitvoering van wensen uit de DOP’s en instandhouding van bestaande gemeentelijke 
accommodaties geen sluitstuk is van het beleid en van de gemeentelijke begroting.

verzoekt het college om:
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• wijk- en dorpsraden te vragen uit hun DOP’s drie wensen/projecten te nomineren voor realisatie 
op korte termijn, vooruitlopend op de verdere uitwerking van het uitvoeringsplan door het college 
en de besluitvorming daarover;

• een werkgroep van raadsleden, met ambtelijke ondersteuning, een voorstel te laten voorbereiden 
voor het maken van keuzes bij de besteding van beschikbare middelen voor de geselecteerde 
wensen/projecten; 

• dit voorstel uiterlijk in september 2012 te laten aanbieden aan de gemeenteraad, ruim voor de 
begrotingsbehandeling in november 2012.

• Voorlopig alvast een bedrag van vier miljoen euro te reserveren voor een eerste  uitvoering van 
wensen uit de DOP’s; 

Ondertekening en naam:
CDA
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